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2500 EA  DEN HAAG 

 

 

 

 

 

 

Datum 2 mei 2011 

Betreft Kamervragen 

 

 

 

Geachte voorzitter, 

 

Hierbij zend ik u mede namens de Staatssecretaris van Economische Zaken, 

Landbouw en Innovatie de antwoorden op de vragen van het Kamerlid Van Gerven 

(SP) over de verhoogde norm voor radioactiviteit in voedsel (2011Z06848). Tevens 

zend ik u de beantwoording op de vragen van het Kamerlid Thieme (PvdD) die in 

aanvulling op de vragen van het Kamerlid Van Gerven zijn gesteld (2011Z06849). 

 

 

Hoogachtend, 

de Minister van Volksgezondheid, 

Welzijn en Sport, 

 

 

 

 

mw. drs. E.I. Schippers 

 

 



 

 

 

Antwoorden op kamer vragen van het Kamerlid Van Gerven over de verhoogde 

norm voor radioactiviteit in voedsel (2011Z06848). 

 

 

1 

Klopt het dat de Europese Commissie de normen voor radioactiviteit in voedsel 

per 27 maart 2011 aanzienlijk heeft verhoogd met een noodverordening waarbij 

de grens is verruimd tot: 

- 400 becquerel per kilogram voor flesvoeding,  

- 1000 becquerel per kilogram voor zuivelproducten,  

- 1250 becquerel per kilogram voor andere voedingsmiddelen,  

- 12.500 becquerel per kilogram voor visolie of specerijen? 

 

Ja, daarvan is inderdaad enkele dagen sprake geweest. Inmiddels zijn de normen 

aangescherpt, en in overeenstemming gebracht met de ter zake door de Japanse 

overheid toegepaste normen. De huidige normen voor producten afkomstig uit 

Japan in noodverordening (EU) 297/2011 voor cesium-134 en cesium-137 zijn: 

- 200 becquerel per kilogram voor zuigelingenvoeding, 

- 200 becquerel per kilogram voor zuivelproducten, 

- 500 becquerel per kilogram voor andere voedingsmiddelen, 

- 200 becquerel per kilogram voor vloeibare voedingsmiddelen. 

 

2 

Klopt het dat de grens tot voor kort per kilogram voedsel en diervoeders een 

maximum van 600 becquerel radioactiviteit van cesium-134 en cesium-137 was, 

en voor babyvoeding en voor zuivelproducten nog lager: 370 becquerel?  

 

Ja. Inmiddels zijn de desbetreffende normen bij eerdergenoemde noodverordening 

(EU) 297/2011 vastgesteld op 200 becquerel/kilogram.  

 

3 

Wat is de reden van deze verandering in tolerantiewaarden? 

 

4  

Waarom werd plotselinge verhoging van de grenswaarden, en het feit dat deze 

een aanzienlijke verruiming betekent, niet bekend gemaakt? 

 

5 

Welke wijziging betreffende de veiligheid van voedsel met radioactiviteit is er 

opgetreden die deze verhoging rechtvaardigt? Kunt u daarvoor een 

wetenschappelijke onderbouwing geven? 

 

Antwoorden vragen 3 tot en met  5. 

Direct na de ramp in Tsjernobyl zijn door de EEG in 1987 in grote haast normen 

vastgesteld voor alleen cesium-134 en cesium-137. Deze waren gezien de destijds 

vereiste spoed niet wetenschappelijk onderbouwd. Die normen zijn nu nog te 

vinden in verordening (EG) 733/2008. 

 

Enige tijd later in 1987, toen de druk van de ketel was, heeft Euratom wél 

wetenschappelijk onderbouwde normen vastgesteld. Deze in verordening 

(Euratom) 3954/87 opgenomen normen zouden in geval van een nucleaire crisis 

van toepassing kunnen worden verklaard. Dat van toepassing verklaren is 

gebeurd direct na de ramp in Japan, bij bovengenoemde noodverordening (EU) 

297/2011. Deze normen waren voor cesium-134 en cesium-137 minder streng ten 

opzichte van de in de vorige alinea bedoelde in grote haast vastgestelde normen.  



 

 

  

Kort na de vaststelling van noodverordening (EU) 297/2011 bleek dat de daarin 

opgenomen normen (ook) minder streng waren dan de desbetreffende normen in 

Japan. Deze ongewenste situatie heeft geleid tot overleg tussen de Europese 

Commissie en de lidstaten van de Europese Unie. Tijdens dat overleg is besloten 

de strengere Japanse normen ook in de Europese Unie toe te passen. Daartoe is 

noodverordening (EU) 297/2011 recent aangepast. De huidige normen zijn te 

vinden in het Publicatieblad van de Europese Unie van 13 april 2011, nummer 

L 98, bladzijde 16. 

 

6 

Betreft de verhoging van de normen ook baby en kindervoeding? Kan de 

voedselveiligheid volledig gegarandeerd worden voor alle groepen (inclusief 

ernstig zieken en kleine kinderen) onder alle omstandigheden?  

 

Van een verhoging (versoepeling) is inmiddels geen sprake meer. De normstelling 

geldt ook voor baby- en kindervoeding. Uiteraard wordt bij alle normstellingen 

rekening gehouden met mogelijke risico´s voor alle groepen in de samenleving.  

 



 

 

 Antwoorden op kamervragen van het Kamerlid Thieme over de verhoogde norm 

voor radioactiviteit in voedsel (2011Z06849). 

 

1 

Kent u het bericht: ‘Foodwatch: Noodverordening Brussel verruimt normen voor 

radioactiviteit in voeding’? 1) 

 

Ja.  

 

2 

Kunt u uiteenzetten op welke gronden voor verhoging van de normen voor 

radioactiviteit is gekozen?  

 

Zie het antwoord op de vragen 1 tot en met 5 van de beantwoording Kamervragen 

2011Z06848 van het Kamerlid Van Gerven. 

 

3 

Kunt u uitleggen waarom deze verruiming van de normen niet gemeld is aan de 

Kamer? 

 

De besluitvorming over deze normen is een uitvoeringsmaatregel en vindt plaats 

in een technisch comité in Brussel. De Europese Commissie stelt in overleg met de 

lidstaten uitvoeringsmaatregelen vast. In de vastgestelde noodverordening werd 

bovendien verwezen naar een bestaande verordening die is bedoeld om in het 

geval van een nucleaire noodsituatie in werking te worden gesteld.  

  

 

4 

Deelt u de mening dat radioactiviteit in voedingsmiddelen een zeer slecht effect 

kan hebben op de volksgezondheid, en dat de normverhoging een ongewenste en 

zelfs gevaarlijke maatregel is? 

 

Ik deel uw mening dat radioactiviteit in voedingsmiddelen een zeer slecht effect 

kan hebben op de volksgezondheid. Ik ben van mening dat hiervoor strenge, 

wetenschappelijke onderbouwde normen moeten worden gehanteerd.  

 

 

5 

Deelt u de mening dat in Europa op dit moment geen sprake is van een nucleaire 

noodsituatie, noch van dreigende voedseltekorten, waardoor het beroep op EU-

verordening 3954/1987 niet gerechtvaardigd is? 

 

In Europa is geen sprake van een nucleaire noodsituatie. In Japan is hiervan wel 

sprake. Daarom was het wel noodzakelijk om maatregelen te nemen voor de 

importstroom van producten afkomstig uit Japan. Hiervoor werd (in eerste 

instantie) een beroep gedaan op verordening (Euratom) 3954/1987.   



 

 

 6 

Deelt u de mening dat een invoerverbod van levensmiddelen en diervoeders uit 

Japan, gezien de geringe import vanuit Japan, een passender maatregel is dan het 

verruimen van de normen?  

 

Ik ben van mening dat een importverbod niet proportioneel zou zijn, omdat naar 

verwachting de ladingen die aankomen in Europa niet besmet zijn. Met een strikte 

monitoring in Japan zelf en importcontroles op de luchthavens en in de zeehavens 

in Europa wordt dit goed bewaakt.    

 

7 

Bent u bereid de verhoging van de normen voor Nederland niet te accepteren, en 

in plaats daarvan in te zetten op invoerverboden voor levensmiddelen en 

diervoeders vanuit Japan? Indien dit niet mogelijk is, bent u dan bereid bij de 

Europese Commissie in te zetten op het onmiddellijk weer hanteren van de 

normale normen voor voedsel en diervoeders en in plaats daarvan in te zetten op 

invoerverboden? Zo nee, waarom niet?  

 

Inmiddels zijn de normen aangescherpt tot op het niveau zoals deze door Japan 

zelf gehanteerd worden (zie beantwoording vraag 1 van Kamervragen 

2011Z06848 van het Kamerlid Van Gerven). De Europese Commissie heeft deze 

normen in overleg met de lidstaten vastgesteld. Nederland heeft hiermee 

ingestemd. 

 

 

 

1) 
http://foodwatch.nl/pers/persberichten/03__2011/noodveror

dening_brussel_verruimt_normen_voor_radioactiviteit_in_voe
ding/index_nl.html 
 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Van 

Gerven (SP), ingezonden 1 april 2011 (vraagnummer 2011Z06848)  

 

http://foodwatch.nl/pers/persberichten/03__2011/noodverordening_brussel_verruimt_normen_voor_radioactiviteit_in_voeding/index_nl.html
http://foodwatch.nl/pers/persberichten/03__2011/noodverordening_brussel_verruimt_normen_voor_radioactiviteit_in_voeding/index_nl.html
http://foodwatch.nl/pers/persberichten/03__2011/noodverordening_brussel_verruimt_normen_voor_radioactiviteit_in_voeding/index_nl.html


 

 

  

 

 

 

 

 

 


